



# EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 143

Director: D. Telesforo Martinez

Viernes 24 de Junio de 1898

## CRONICA RELIGIOSA

**SANTO DEL DIA.—La Natividad de San Juan Bautista.**—El año 5198 de la creación del mundo, seis meses antes de la Encarnación del Verbo, hácia el fin del reinado de Herodes Ascalonita en Idumea, el último que ocupó el trono de los reyes de Judá, fué servido por el Señor de dar al mundo aquel Angel, de quien dice el Profeta Molaquias que había prometido Dios enviar delante de Jesucristo para prepararle el camino.

La iglesia, dice San Bernardo, celebra la vida y la muerte de los demás Santos, porque fueron santos; pero festeja el nacimiento temporal de San Juan Bautista, porque fué santo el mismo nacimiento, y origen de una santa alegría.

Lo cierto es que después de las principales fiestas de la Redención, no hay otra más solemne desde los primeros siglos de la iglesia que la Natividad de San Juan Bautista; y el Concilio de Agda, celebrado el año de 506, la cuenta por una de las más principales.

Habiendo dicho el Angel á Zacarías que el hijo que le anunciaba había de estar lleno del Espíritu Santo desde el vientre de su madre, es evidente que San Juan conoció á Jesucristo y fué santificado antes de nacer. Por eso dice San Ambrosio que su padre Zacarías dirigió al mismo Niño su cántico, bien persuadido á que le entendía; y San Gregorio asegura que antes de nacer estaba ya dotado del don de profecía.

**D. BENET, médico y DENTISTA**  
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

**CARLOS M.º CONACHY, DENTISTA.**  
Muelle, 34, 2.º derecha

AUSENTE. ANUNCIARÁ OPORTUNAMENTE SU REGRESO

### NOTA DEL DIA

## ¿HAY SALVACION?

La hay, pero no se busca. Las más rudimentarias reglas de lógica bastan para comprender que para obtener un efecto es menester poner una causa proporcionada: en nuestro caso el efecto es la paz, y la causa que hay que poner es la que hubiera evitado el rompimiento de ella. ¿Cuál es ésta?

A la vista está lo que ha dado siempre prosélitos á las revoluciones cubanas: el robo; el ir allá unos hombres tronados y volver hechos unos millonarios. Semejante conducta pedía á voz en grito una hora de expiación para España. Esta hora ha llegado y es inútil volverle el rostro; no hay otra escapatoria que la de recibir bien el castigo y luego obrar.

Demos por sentado lo primero y veamos que es lo que se debe hacer. ¿Quiénes enviaban los ladrones á Cuba...? Preguntemos más bien: de los hombres que sucesivamente han pasado por el Poder en una serie de años, ¿quiénes están exentos de haber contribuido al maltrato de nuestras colonias?

Ciertamente que apenas se encontrará un hombre de gobierno que pueda con la cabeza levantada sincerarse de este cargo. Siendo esto así, lo primero que hay que hacer es dar al traste con tanto zángano que bebió la sangre de las colonias sin perdonar la nuestra.

Afuera, pues, los hombres de hoy y los de ayer, y vengán á regir los destinos de nuestra amada patria nuevos hombres que hagan el bien de España y nuestras colonias. Mientras esto no suceda no habrá esperanza de remedio para nosotros.

El arma única que hoy por hoy nos queda es el voto; démosle, pues, de hoy en adelante, á hombres probos y rectos, aún á costa de armar alguna que suene en épocas de elecciones, si á tanto llega la audacia del enemigo que no nos deja ejercer libremente la ley del sufragio que el mismo nos ha dado.

Entonces será hora de gritar:  
«En nombre de la ley del sufragio libremente ejercido: guerra al enemigo de dentro, que nos ha traído los enemigos de fuera.»

## LIRISMOS

EL MÉDICO CAZADOR

CUENTO

Un doctor muy afamado, que jamás cazado había, salió una vez, invitado á una alegre cacería.

Con cara muy lastimera, confesó el hombre ser lego, diciendo:—«Es la vez primera que cojo un arma de fuego.»

Como mi impericia noto, me vais á tener en vilo.» Y dijo el dueño del coto:

—«Doctor, esté usted tranquilo.

Guillermo el guarda estará colocado junto á usted; él es práctico, y sabrá indicarle...»

—«Así lo haré.

—dijo el guarda—Si, señor. No meterá usted la pata.

Verá usted, señor doctor, los conejos que usted mata.

Siga en todo mi consejo.

¿Que un conejo se presenta?

Pues yo digo: «¡Ahí va el conejo!

Y usted tira y lo revienta!»

—«Bueno, bueno, siendo así...»

—«Nada, que no tema usted.

Quietecito junto á mí;

chitón, y yo avisaré.»

Colocóse tembloroso el buen doctor á la espera,

cuando un conejo precioso

salió de su gazapera.

—«Ahí va un conejo (le grita el guarda). ¡No vacilar!»

Y el doctor se precipita,

y ¡pum! disparó al azar

Y es claro, como falló

diez metros la puntería,

el conejo se escapó

con más vida que tenía.

El guarda puso mal gesto

y rascóse la cabeza.

Hubo una pausa, y en esto

saltó de pronto otra pieza.

—«¡Ahí va una liebre, doctor!

¡Tire usted pronto, ó se esconde!»

¡Y ¡pum! el pobre señor

disparó... ¡Dios sabe á donde!

Gastó en salvas, sin piedad,

lo menos diez tiros, ¡diez!

sin que por casualidad

acertara ni una vez.

Guillermo, que no era un zote,

sino un guarda muy astuto,

dijo para su capote:

—«Este doctor es muy bruto.

No le pongo como un trapo,

mas ya se lo que he de hacer!»

Y al ver pasar un gazapo

corriendo á todo correr.

—«¡Doctor!—(exclamó Guillermo

con rabia mal reprimida.)

¡Ahí va un enfermo! ¡Un enfermo!

Y, ¡pum! ¡Lo mató enseguida!»

VITAL AZA.

## VERDADERO PATRIOTISMO

Digna de todo elogio y agradecimiento es la patriótica actitud en que se han colocado nuestros hermanos de la República Argentina.

Siempre que los periódicos de Buenos Aires llegan á la Península, nos comunican gratisimas impresiones por el entusiasmo que respiran, inspirado en el patriotismo de los Argentinos y de la colonia española, con motivo del actual conflicto hispano-yanki.

En el último número recibido de *El Correo de España*, que se publica en Buenos-Aires, leemos algunos datos que no dejan de ser bien consoladores en las tristes circunstancias que pasamos.

En la tesorería de la Asociación Patriótica ascendía lo recaudado para la suscripción nacional en 21 de Mayo á 1.021.000 pesos.

No hace mucho la Asociación Patriótica Española y Comisión de la Suscripción Nacional, giraron al jefe de nuestro Gobierno, con destino á la citada suscripción, la respetable suma de un millón de francos.

A mediados de Mayo fué girado también al Sr. Sagasta otro millón de fran-

cos. El giro hizose por intermedio del Banco Español, al cambio de 5,00 y medio el peso oro sellado, libre de comisión y satisfaciendo el Banco Español los gastos de telegrama.

Los compatriotas de Flores celebraron también por aquel tiempo una gran reunión con objeto de allegar recursos para la suscripción nacional, recaudando entre los concurrente cerca de 8.000 pesos.

La Patriótica de Rosario de Santa Fé ha enviado á la de Buenos Aires dos giros, uno de 50.000 pesos y otro de 40.000.

La Sociedad española de Socorros Mutuos de la citada localidad, contribuyó á la suscripción con 2.000 duros.

En Villa Casilda, Melincué, Villagnay, Firmat, San Fernando, Torriquist, Maipú, Alejo Ledesma, Saladillo, Tapalqué, Bolívar, La Plata y otras localidades, se recaudaron cuantiosas sumas con aquel objeto.

Después de esto solo nos resta insistir en que nuestro Gobierno recompense, como se merece, á aquellos dignísimos patriotas que coadyuvan tan eficazmente á la causa nacional.

Y ya que al Gobierno le sea imposible recompensar á todos en la forma en que se han hecho acreedores, nosotros desde luego propondríamos para una distinción al señor director del periódico *El Correo de España*, D. Modesto Rodriguez Freire, que tantos desvelos y sacrificios se viene imponiendo en favor de la causa que defiende nuestra patria, y con el propondríamos igualmente á los señores Presidentes de las respectivas Juntas Patrióticas y á los principales donantes, juzgándolos por sus fortunas.

Esperamos que secunde esta iniciativa toda la prensa española, puesto que es nuestra misión abogar porque á cada uno se le dé lo que merece.

## EL PAN

Hoy se ha colocado en los sitios de costumbre el siguiente bando:

«D. José del Piñal Echegure, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

HAGO SABER:

Que acordada por el Excmo. Ayuntamiento, en sesión de 15 del presente mes, la reforma de las disposiciones que rigen para la venta del pan, y siendo la medida de urgencia y de carácter preferente, desde 1.º de Julio próximo se cumplirán las siguientes prescripciones:

1.ª El pan común ó ordinario se elaborará en piezas de 250, 500 y 1.000 gramos. En todo despacho habrá una báscula fija, donde se pesará el pan en el acto de la venta, y antes de entregar al comprador, aplicándose al infractor la pena correspondiente.

2.ª Los panecillos llamados pan francés, gallofas ó bollos, no están sujetos al peso, pero sí á la inspección y denuncia por su clase y elaboración.

3.ª Los fabricantes de pan quedan obligados á elaborar piezas de 2.000, 2.500 y 2.750 gramos, con la obligación de venderlo cinco céntimos en kilo más barato que en piezas sueltas: éste pan se titulará de familia y su fabricación será obligatoria, debiendo fabricarse como mínimo el 25 por 100 del total elaborable.

La autoridad podrá disponer, en los casos en que la necesidad se lo aconseje, que se fabrique un 50 por 100 del total de la elaboración.

Quedan vigentes las demás disposiciones sobre marca, elaboración y repeso.

Los dependientes de mi autoridad están encargados de exigir el más exacto cumplimiento á las anteriores disposiciones, dándose parte de las infracciones que se cometan, para imponer á los autores el oportuno castigo.

## ¡CUIDADO CON LA PAZ!

Este es el constante pensamiento del Gobierno español, y esta es su verdadera obsesión, como quien vive bajo la pesadumbre de terribles remordimientos.

El estado de paz es el primer estado, el estado natural del hombre, era dicho D'Aguesseau; si en el mundo sobrevino la guerra, fué una enfermedad que había sido precedida de la salud.

De ésta disfrutaba la nación española, y la salud se perdió por la falta de higiene social, que es el sistema previsor para evitar las dolencias de un pueblo; sistema preferible mil veces al curativo, que puede ser inadecuado á la enfermedad ó ineficaz para extinguirla.

Perdióse la salud porque el encargado de conservarla desoyó, ó no quiso admitir sabios consejos que procedían del mismo que había de sufrir las consecuencias de la enfermedad.

*Salus autem ubi multa consilia*, dice uno de los proverbios. Amad á quien os aconseje, no á quien os haga esclavos de la lisonja.

Siempre fueron los más sabios los más dóciles en escuchar consejos.

¿Cuáles y cómo escucharon los gobiernos indicaciones, advertencias y llamamientos del pueblo?

¿No demostraren las clases directoras en estos últimos tiempos el divorcio en que vivieron de las clases dirigidas?

¿Por qué el anhelo congojoso de la paz en los que por su torpeza la perdieron?

Cierto que la paz, en opinión de Balzac, aunque sea desventajosa, que procura el reposo, vale más que la victoria que no concluye la guerra. Más si ésta termina por el triunfo, tiene y proporciona más bienes y honores y ventajas que la paz pactada.

Reconozcamos que la cuestión es muy compleja.

¿En qué consiste la paz? No en el material aquietamiento por la fuerza ó por el temor.

La paz verdadera parte del alma.

Los que quieren y disfrutan la paz no ansían la aparente, que es una guerra interna, sorda, moral, siempre amenazadora, acechando ocasión de exteriorizar la lucha del espíritu.

Por esto el poeta escéptico decía:  
«Solo en la paz de los sepulcros creo.»

La calma y la paz se avienen tan mal con la inconstancia del corazón humano, como con el malestar y la inquietud que engendran en los pueblos la desconfianza por los deseos legítimos no satisfechos.

¿Quién pretende la paz? Todos. La discrepancia está en los medios. Los que atienden á la dignidad y al decoro, al honor y á la altivez, mayores en las naciones que en los individuos, quieren la paz, una vez comenzada la guerra, como consecuencia de la victoria ó por el agotamiento y extinción de los medios para la lucha. En este caso la paz es una humillación, en aquel una glorificación.

¿Para qué se quiere la paz? ¿Acaso se apetece por egoismos de gobernantes desconfiados é inexpertos, para asegurar su dominación, ó por el supremo interés de la patria?

Todos estos problemas es preciso resolver para apreciar la justicia de los móviles, los medios y los fines de la paz.

Sin conocerlos, siendo en sí tan hermosa la paz, se trocaría en algo tan funesto, tan repugnante, que fuese mil veces más solicitada la lucha inextinguible, que apetecida la paz afrentosa y con vilipendio.

¿Cuál será la paz que se nos prepare y España puede temer como una desdicha superior á las que no caen sino llueven sobre esta nación sin ventura?

Recuérdese la paz de Biacabató, y dígame si no hay para temblar ante los simples conatos de otra que pudiera ser á imitación y semejanza de aquélla.

## RELIGIÓN Y PATRIA

Al lado de la brillante luz de la Religión á cuyo alrededor giran y se sostienen en equilibrio las naciones, aparece como antorcha el dulce nombre de la patria así como el astro-rey es pálido reflejo del esplendor del Divino Rostro...

¡Salve, Religión Santa! Eres astro que vivificas con tus rayos, cubres, das vida y siembras de flores la superficie de la patria; barómetro de la prosperidad; indicador de gloria; bálsamo del corazón; aurora que nos anuncia día eterno, glorioso, resplandeciente, cuyos fulgores nada puede oscurecer; aroma cuya suavidad y fragancia más aumenta cuanto más se difunde.

Nombre huero y vacío, sin ideal ni esperanzas, sería la patria sin la Religión, conjunto in-nominado, aparatosa recua de gusanos que se nutren en la corrupción de los cadáveres.

Es en vano tratar de separar á estas dos hermanas, la patria y la religión, que unidas cruzan este valle de lágrimas, fertilizando el desierto de la indiferencia, y apoyadas en los brazos de la Cruz, seguirán su marcha triunfal y magestuosa sobre los sepulcros de sus desgraciados enemigos.

Nada fué difícil, nada imposible á nuestros abuelos que lucharon en la gloriosa epopeya de cerca de ocho siglos, basta arrojar á los secretarios del Islam de nuestro suelo.

Nada fue difícil, nada imposible á nuestros padres que lucharon contra el capitán del siglo, que tuvo que confesar «la guerra de España me ha perdido.»

¿Por qué? Porque en uno y otro caso luchaban los españoles por la Patria y la Religión, ó por la Religión y la Patria, y no hay nada que inflame más el corazón del hombre que esos dos santos nombres, porque morir por la patria ¡qué bello morir!

y morir por la religión, es imitar á aquellos diez y ocho millones de mártires de los primeros tiempos del cristianismo, que caminaban á la muerte con la sonrisa en los labios, sin temor alguno y sin tratar de de enderse entre sus enemigos, porque contemplaban la corona que tenían aparejada en el Reino Celestial.

Ahora bien; nosotros peleamos hoy, como siempre, por la religión y por la patria.

En cambio, nuestros enemigos los adoradores del *dólar*, conjunto heterogéneo y abigarrado de pueblos y hombres de diferentes castas, lenguas y religiones, pelean por el vil metal, solo por arrancarnos nuestras colonias.

Tienen, sí, más cañones y barcos que nosotros, porque son ricos; tienen más hombres, pero asalariados, llenos de vicios, hez repugnante de todo lo peor de cada pueblo.

¿Quién vencerá á la postre? Si fuera la guerra por tierra, podía asegurarse que el triunfo sería de los que peleamos por la patria y la religión, llenos de entusiasmo. Siendo la cuestión de barcos y cañones, no puede asegurarse, pero desde luego que, aunque venzan, *no se lo comerán impunemente*, como pueden saberlo por los intentos de desembarco y bombardeo que llevan hechos en Cárdenas y Cienfuegos, en Puerto Rico y Santiago, y últimamente en Guantánamo.

¿No en todas partes encuentran barcos de madera para hundirlos como en Cavite!

MANUEL.

## LO DE SANTIAGO DE CUBA

No lo decimos nosotros, hablamos por boca del Sr. Cervera que, en telegrama oficial manifiesta al gobierno «que la situación de nuestras tropas en Santiago de Cuba es muy comprometida.»

Y se comprende fácilmente la gravedad del aserto con solo reflexionar un instante acerca de lo ocurrido.

Efectuado el desembarco de las tropas yanquis en Baiquiri y protegida por tanto la retaguardia de éstas, claro es que por dicho punto pueden y seguirán desembarcando, con toda seguridad, las fuerzas enemigas en número considerable.

De los telegramas recibidos se desprende, que los yanquis, una vez en el suelo cubano, iniciaron un movimiento de avance hacia Santiago de Cuba, al encuentro de los cuales, y para impedirlos el paso, salieron nuestras fuerzas, que tuvieron que replegarse ordenadamente, según dice el telegrama oficial.

¿A que obedeció este movimiento de nuestras tropas? Fácil es adivinarlo con solo atender á la lógica de tales hechos.

Atacados de frente los leales defensores de España, por un buen número de enemigos, fogueando además su flanco izquierdo por los insurrectos, que protegieron el desembarco yanqui, é inutilizado también el flanco derecho por los fuegos de la escuadra norteamericana, los enemigos tanto yanquis como insurrectos estrecharon el cerco disminuyendo el ángulo donde se movían nuestras tropas, que debieron ser atacadas por el frente y por el flanco izquierdo á un mismo tiempo, viéndose por tanto obligadas á replegarse hacia la costa ante este movimiento envolvente del enemigo.

Si á esto se añade que la retaguardia de nuestros soldados es casi inservible puesto que está constituida por la bahía de Santiago, fácil es comprender la razón que tiene Cervera para telegrafiar lo que ha telegrafado.

¿Que hacen hoy por tanto los soldados españoles en Santiago de Cuba? Contener el avance de los enemigos, que les atacan por ambos lados, mientras que por el de la costa apoya estos movimientos la escuadra enemiga.

Por esto Cervera ha nutrido con la gente de sus barcos las filas de nuestros bravos soldados, pues comprende que si los yanquis é insurrectos avanzan más y logran dominar las alturas de Santiago de Cuba, la catástrofe es casi segura, pues obligada nuestra escuadra, que allí está fondeada, á abandonar su puesto ante el

fuego del enemigo, al que ella no puede contestar de ninguna manera, su derrota es inevitable, pues la escuadra yanqui la acometerá con verdadero furor y con superioridad aplastante.

El éxito allí de nuestras armas depende únicamente de la pronta llegada de los refuerzos que manda el general Pando. Si este se retarda, dando así tiempo á los yanquis para desembarcar más tropas, el resultado en Santiago de Cuba es para nosotros funestísimo.

Dios haga que el general Pando llegue á tiempo de evitar una horrible desgracia.

## CARMELO ECHEGARAY

Dice un periódico de Bilbao: «De paso para Santander tuvimos ayer el gusto de saludar á nuestro querido amigo el notable escritor don Carmelo Echegaray, cronista de las provincias vascongadas.»

El señor Echegaray, con quien hablamos breves momentos, tiene en preparación algunas obras literarias que dará á conocer muy pronto.

Figuran entre aquellas un libro titulado «De mi país», que contendrá impresiones históricas y literarias con respecto á hechos acaecidos en Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, y costumbres que más han llamado la atención en las provincias vascongadas.

Con destino á la Biblioteca Bascongada que viene publicando aquí nuestro estimado amigo el Sr. Herrán, tiene don Carmelo Echegaray preparados dos tomos que contendrán curiosas investigaciones históricas relacionadas con este país y que se darán á la estampa en los próximos meses de Agosto y Septiembre.

Sabemos también que en colaboración con el académico de la historia Sr. Pirala, dará á conocer en breve el Sr. Echegaray un libro de extraordinario interés para Guipúzcoa, por cuanto en él, además de darse cuenta de todo aquello que pueda interesar al viajero que visite dicha provincia, se harán amenas y curiosas narraciones acerca de hechos ocurridos allí en los últimos tiempos.

Como se ve, el cronista de las vascongadas no se da punto de reposo trabajando para bien de la literatura vasca en obras que seguramente habrán de ser celebradas por cuantos tengan ocasión de leerlas.»

## CICLISMO

Desde que el ciclismo comenzó á generalizarse, en ningún país ha sido objeto de tanta oposición como en Austria.

Las autoridades le mostraron durante mucho tiempo la mayor malevolencia, sometieron el ejercicio de este sport á reglamentos draconianos y no cesaron de armar todas las triquiñuelas posibles á los aficionados.

Para poder circular por las calles de Viena, los ciclistas estaban obligados á sufrir un examen previo ante un tribunal, verificando toda clase de evoluciones que demostrasen que podían recorrer la vía pública sin peligro para la seguridad de sus conciudadanos; se les imponía la obligación de llevar un número mas grande y mas visible que el de los carruajes; el tránsito por ciertas calles estaba prohibido, y aun en las demás tenían que sujetarse á las indicaciones de los numerosos letreros colocados en cada esquina, ó sea, aquí ir al paso, allá apretar el freno, acullá apearse y conducir la máquina con la mano.

La afición que últimamente han demostrado alguna señoras de la nobleza para con la bicicleta ha acabado por vencer las preocupaciones oficiales y hacerle salir del ostracismo en que estaba sumida.

La archiduquesa Estefanía es actualmente una ciclista consumada; la archiduquesa María Josefa, á pesar de un accidente reciente y bastante grave, sigue mostrándose muy apasionada por esta clase de sport; pero la más entusiasta de todas las «cyclewomen» austriacas es, sin duda, la condesa Kielmansegg, esposa del gobernador de Austria del Sud.

Gracias á su influencia se han revocado la mayor parte de los onerosos reglamentos de que tan quejosos estaban los aficionados al ciclismo.

Los ciclistas agradecidos han bautizado el edicto que acaba de devolverles su libertad, con el nombre de la condesa y se le designa vulgarmente con el nombre de «Lex Atanasia».

## CRÓNICA

### Información de la Bolsa.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

Madrid 23 de Junio.

Apertura.—París 32,81—Londres 00,00.—Barcelona 47,85.

Circulan á primera hora rumores optimistas referentes á encuentros favorables para nuestro ejército en Santiago de Cuba, pero á con-

tinuación circulan rumores pesimistas referentes al mismo punto y se produce descenso general en todos los valores.

El interior cotizase de 47,70 á 47,50. Fin de mes abrió á 46,70, ascendió á 47,30 y descendió á 46,45.

Exterior muy pedido á primera hora. Abrió á 60 por 100, ascendió á 61 por 100 y descendió á 60,20.

Cubas nuevas de 46,75 descienden á 46,15. Banco de España 340.

Franco 88,90. A las cuatro.—Interior fin corriente 46,55.

—Próximo 00,00.

Telegramas.—Barcelona (3 t.) 47,30.—Exterior 60,85.

París.—Exterior 33,00.—Londres 00,00.

Desde el día 1.º de Julio próximo ya no circularán las cartas que se depositen en las oficinas de correos, sin franqueo, en virtud de lo dispuesto por la dirección general del ramo en el nuevo reglamento que empezará á regir en la citada fecha.

### Erratas

Aunque el buen criterio de nuestros lectores habrán subsanado las erratas cometidas en el comunicado que con la firma de un minero, publicamos ayer, diremos que el *Boletín Oficial* que se citaba era el de el Viernes 17.

Que donde decía «Sociedad que en presente» debe decir «Sociedad que represente» y donde «presentar su papel», «presentar al papel.»

El teniente coronel D. Germán Valcarcel del Castillo, agregado á la zona de Santander número 29, ha sido destinado al regimiento Reserva de Gijón núm. 99. de plantilla.

### Mareas

Horas de mareas para mañana 25 de Junio.

Pleamar: mañana á las 6:53—Coeficiente, 62.

Id. tarde á las 7:14—Coeficiente 60

Bajamar: mañana á las 0:55 tarde.

Id. noche á las 1:16 id.

Por falta de espacio no podemos publicar un cuadro de servicio de los ferrocarriles del Norte.

Mañana lo insertaremos.

Ayer tarde á la una se arrojó al mar en Castro Urdiales un hombre desconocido, siendo extraído cadáver.

Hallósele una cédula á nombre de Francisco Gutierrez expedida en Puente Viego.

Ignóranse las causas del lamentable suicidio.

A bordo del vapor «Gallo» que se encuentra en reparación en los Diques de Olaveaga, (Bilbao), ocurrió ayer mañana una horrible desgracia.

El contraestre de dicho buque, llamado José María Perez, de 43 años de edad, bajó á uno de los tanques con objeto de ver las reparaciones que en él habia que hacer.

Como el buque se dedica al transporte de petróleo, en el tanque habian quedado algunos gases, que hicieron explosión en el momento que el contraestre encendió una luz.

La explosión fué terrible; al desgraciado contraestre se le prendieron fuego las ropas, y en esta situación subió á cubierta, desde donde se arrojó á la ria.

Fué extraído por otros marineros, los cuales le condujeron á bordo.

El infeliz Jose María Perez habia sufrido gravísimas quemaduras en todo el cuerpo.

En una camilla fué conducido á la casa de Socorro del Ensanche, donde el médico de guardia Sr. Barra le practicó la primera cura.

Después fué trasladado al Hospital civil, ingresando en una sala de cirugía.

Su estado era muy grave, temiéndose un fatal desenlace.

La *Gaceta* llegada hoy publica una Real orden disponiendo que para acreditar las existencias de hermano ó hermanos en filas, cuando estos sirvan en Ultramar, sea suficiente á los mozos del actual reemplazo una certificación expedida por la autoridad correspondiente, en la que se haga constar la fecha y punto en que embarcaron los hermanos en cuestión para los referidos ejércitos.

### Casino del Sardinero

Heimos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo el Sr. D. Mateo Espinosa de los Monteros, empresario del Casino del Sardinero, que muy en breve abrirá sus puertas.

El Sr. Espinosa, se propone como ya lo ha hecho en distintas ocasiones, dar á conocer al público de Santander, artistas de verdadero mérito, para lo cual está en tratos con un eminente artista, que dará una serie de conciertos en el próximo mes de Agosto, y otras notabilidades del arte, con las que también ha conseguido contrato.

Además el Sr. Espinosa, traerá este año un notable sexteto, compuesto por profesores de la Sociedad de Conciertos de Madrid, figurando como primer violín un distinguido compositor, premio de honor, en el certamen hecho por el Conservatorio de Madrid, al cual concurrieron los más notables compositores de España.

Con arreglo á la condición 4.ª del contrato, tendrá lugar el día 30 del corriente á las once y media de la mañana en el salón de actos púcos de la casa consistorial, el sorteo de amortización de catorce cédulas hipotecarias de la

comisión para las obras de reforma del teatro. También con arreglo á la condición 6.ª del contrato tendrá lugar el mismo día á las diez de la mañana la subasta para la amortización de títulos del avenio celebrado por este municipio con sus acreedores, hasta la cantidad de 24,463'17 pesetas correspondientes á la 15.ª anualidad que vence el día 1.º de Julio próximo.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañando la cédula personal del interesado.

Programa de las piezas que ejecutará hoy viernes la banda municipal, á las nueve de la noche, en la Plaza de la Libertad.  
Paso doble, «Viva la gracia», Juarranz.  
Minueto de la «Arlesiana», Bizet.  
Valses, «Parfums Capiteux», Klein.  
Sinfonía, «Poutpourri de Zarzuelas», Marqués.  
Redova, «Papillonette», Benaquet.

### De minas

Se han recibido en el gobierno civil, los siguientes títulos de propiedad de minas:

D. José Mac Lemnan, de las minas de hierro, «Demasia á Deseada», en Penagos, y «Santa Teresa», en Castro Urdiales.

D. Víctor Díaz Fernández, de la mina de hierro «Matilde» en Medio Cuyo.

D. Mauricio del Cueto y Palacio, de la de hierro, «Paz», en Castro Urdiales.

D. Modesto Martín, de la de hierro, «Juan», en Medio Cudeyo.

D. Gustavo Perez Cuevas, de la de hierro, «Lucía», en Santa María de Cayóu.

D. José Ramos Cereceda, de la de hierro, «San Miguel», en Liérganes;

D. Emilio Docal, de la de hierro, 2.ª «Demasia á Trinidad», en Medio Cudeyo

### Monte de Piedad y Caja de ahorros

Secretaría

El Consejo de Administración, ha acordado proveer un destino de oficial encargado de la Caja de diario y contabilidad, dotado con el sueldo anual de 1.250 pesetas y casa-habitación en el establecimiento.

Este destino estará sujeto á fianza de 2.500 pesetas, que se impondrán en la Caja de ahorros.

También ha acordado proveer una plaza de ordenanza dotada con el haber de 750 pesetas anuales.

Para optar al cargo de oficial se necesitará comprobar que se ha practicado la partida doble; y para el de ordenanza, que se sabe leer y escribir con corrección.

Los aspirantes presentarán las solicitudes documentadas al Sr. Gobernador civil, Presidente del Consejo de Administración antes del día 15 de Julio próximo.

Santander 24 de Junio de 1888.—Antonio Peira.

### A cobrar

Mañana se pagarán en la Depositaria pagaduría de Hacienda, devoluciones de Depósitos provisionales á los Sres. D. Francisco Torres Lavin; D. Ceferino Pérez; D. Pascual Ruiz; D. Eloy González; D. Pedro Sainz y D. Juan Antonio G. Morante.

Tienen señalados libramientos para cobrar en la Tesorería de Hacienda y deben presentarse cuanto antes á percibirlos, pues en fin de mes caducan todos los señalamientos; los señores:

D. Marcelino Mardurás y D. José Lami-guiz, por carreteras.

D. Antonio Aloaso y D.ª Isabel F. Pérez, por loterías.

Los habilitados de las dependencias del Estado, tienen señalados para mañana el pago de los libramientos de material.

Continúa abierto en la Depositaria pagaduría de Hacienda, el pago del primer semestre del actual año económico, por cargas de justicia.

Para el día 28 se anuncia el pago de intereses de depósitos, estando señalados los de los señores siguientes:

D. Severiano de la Padilla, D. José Peña Lombera, D. Manuel Porto, D. Ricardo Leona, D. Adolfo Santos Ruano, D. Francisco García, D. Nicolás Alonso, D. Rosendo Diego, D. Sergio Marañá, D. Feliciano Pelaez, D. Gerónimo Pujol.

Advertimos á cuantas personas tengan que percibir cantidades del Estado, se presenten á cobrar, dentro del mes actual, pues el día 30, fin de año económico, han de devolverse los mandamientos de pago, no satisfechos, á sus respectivas ordenaciones generales, para su anotación y paso á ejercicios cerrados.

### Café Cántabro

Anoche dieron principio en este elegante café los conciertos á cargo del notable sexteto que componen los señores Guervos, Rodríguez, Lera, Segura, Alonso y Requivila.

Desde las primeras horas el Café Cántabro se vio concurridísimo, aplaudiéndose mucho y merecidamente á los citados artistas, que ejecutaron las obras del programa, como muy pocas veces se han oído en Santander.

Seguros estamos que el público seguirá acudiendo al sexteto, puesto que son muy pocas las ocasiones en que se pueden oír en esta capital, buena música y esta es una de ellas. El programa de hoy es variadísimo.

El Sr. Gobernador civil ha multado en 10 pesetas á Ezequiel Raba, dueño de un establecimiento de bebidas en la calle de Colón, por tener gente dentro del mismo á deshora de la noche.

## A los lectores de EL LIBERAL

¡OJO AL ENGAÑO!

Fijense al comprarlo si es edición de provincias, pues algunos vendedores engañan al público vendiéndole la edición de la mañana.

Representantes de «El Liberal» en esta ciudad

**MELENDEZ, VALDOR Y PERNÍA**

Acera del Correo, 10.—Librería

## TELEGRAMAS

Impresión

Madrid 24—11:30 m.

Telegramas de Londres dicen que ha causado gran impresión en toda Europa la noticia de que Inglaterra había suspendido este año las maniobras navales.

Se cree que esto obedece á que el gobierno inglés quiere tener dispuesta toda su flota para cualquier conflicto que pueda sobrevenir, con motivo de Filipinas.

### La intervención

Otros despachos de Londres dicen que han fracasado por completo las nuevas gestiones que estaba practicando cerca del Papa, el emperador de Austria, con objeto de que S. S. tomara la iniciativa para poner término á la guerra hispano-americana.

Según parece el Papa contestó al emperador de Austria que puede contar con su apoyo cualquiera potencia que proponga la mediación; pero que él no puede mediar directamente, dada la situación actual de Europa y de España.

### Sin detalles

Continúa el gobierno sin recibir nuevos detalles del desembarco efectuado por las tropas yanquis en Baiquiri.

El ministro de la Guerra ha manifestado que espera recibirlos hoy.

### Más del desembarco.—Despacho oficial

Madrid 24—2:50 t.

Se ha recibido un nuevo despacho dando algunos detalles del desembarco efectuado en Santiago de Cuba, por las tropas yanquis.

Dice el telegrama oficial del general Blanco que ayer desde las ocho de la mañana hasta las tres de la tarde un cañonero y un crucero estuvieron sosteniendo un nutrido cañoneo frente á Santiago, desde Punta Cabeza y Punta de Aguadores, matándonos un artillero en el fuerte del Morro, y haciéndonos un herido y tres contusos en Punta Aguadores.

Nuestras baterías causaron al acorazado yanqui «Indiana» muchas averías, resultando también con averías el acorazado yanqui «Texas».

El resto de los barcos yanquis sostuvieron un rudo ataque, disparando miles de proyectiles desde las cinco de la mañana hasta el anochecer, sobre Money y Baiquiri, protegiendo el desembarco que hacían las tropas yanquis en Punta Berraco, sitio no guarnecido por nuestras tropas.

Tres compañías de Talavera, fueron cogidas entre los fuegos de los barcos yanquis y los disparos que desde tierra hacían los rebeldes que apoyaban el desembarco de las tropas yanquis, teniendo estas tres compañías, que replegarse, haciéndolo muy ordenadamente, y sin que el enemigo se advirtiera de esta retirada, á Sierra Binis, donde se colocaron batiendo desde allí con gran firmeza á las tropas yanquis.

Nuestras fuerzas antes de retirarse quemaron el campamento.

En el combate sostenido entre nuestras tropas y las yanquis que trataban de desembarcar, resultó muerto el comandante del puesto de Siboney, y un capitán movilizado.

Se ignora la suerte que han corrido quince movilizados.

En Siboney se resistió heroicamente, el general Rubin que fué arrasado.

También quedó completamente arrasado el poblado de Baiquiri.

En Punta Cabrera, la columna del coronel Aldea, rechazó el ataque de la partida rebelde que ayudaba el desembarco de los yanquis, haciéndolos retroceder con muchas bajas.

### Oficial de Puerto Rico

Madrid 24—3:15 t.

Un despacho oficial del general Macías dice que continúa frente al puerto de San Juan, el crucero yanqui que libró combate con el crucero «Isabel II» y destruyó «Terror».

### Las tripulaciones extranjeras

Telegramas de Hong-Kong aseguran que las tripulaciones de los buques extranjeros surtos en la bahía de Manila, han desembarcado en Cavite.

\*\*

A la hora de cerrar este número, ocho de la noche, no hemos recibido más despachos de nuestro corresponsal. Ignoramos las causas que lo hayan motivado.

## BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 23	Día 24
Deuda al 4 por 100 int...	47:50	47:85
Fin corriente.....	00:00	00:00
Exterior.....	60:50	61:40
Fin corriente.....	00:00	00:00
Amortizable.....	59:00	58:90
Cubas 1886.....	56:00	55:25
Cubas 1890.....	46:00	45:10
Obligaciones de Aduanas.	77:00	76:00
Obligaciones de Filipinas.	52:75	53:00
Banco de España.....	340:00	342:00
Compañía de Tabacos....	201:00	199:00
París.....	88:09	86:00
Londres.....	47:50	47:00

### PARIS

Exterior español..... 00:00 00:00

EL CORRESPONSAL.

\*\*

### COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 interior pequeños, A 50—D 47,35.

Id. 4 por 100 amortizable, D - 58,70.

Acciones Compañía de tabacos, 198.

Obligaciones ferrocarril de Alar á Santander, 112 5 octavos.

Santander 24 de Junio de 1898.—El adjunto de turno, *Hermínio Lastra*.

## SERVICIOS PÚBLICOS

### FERROCARRIL DEL NORTE

Tren 61 correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren 1083.—Mercancías, lleva viajeros, llega á Santander, procedente de Barcelona, á las 8:44 minutos.

Tren 70 Mixto.—Sale de Santander á las 8:45 minutos combina en Baños con el tren correo de Francia y á llegar á Madrid á las 6:10 mañana.

Tren 60 correo.—Sale de id. á las 2:55 tarde.

Tren 71 mixto.—Llega á id. á las 5:10 tarde.

Tren 1082.—Mercancías, lleva viajeros para en Barcelona, y sale á las 5:40 tarde.

### FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8:45 mañana y 4:20 tarde.

Para Marrón, á las 11:53 mañana.

Para Solares, á las 8:25 mañana, 12:30s y 6:30 tarde.

Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 2:05 tarde y 8:35 noche.

De Marrón, á las 9:04 mañana.

De Solares, á las 7:57 y 11:39 mañana, y 2:39 y 6:09 tarde.

### FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7:35 y 11:05 de la mañana, y á las 2:30 y 5:35 de la tarde.

Cabezón á Santander.—Salidas á las 7,20, 11:30 de la mañana y á las 2:30 y 5:20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de As-

turias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

### CORCONERA

Santander á Pedreña y Puntal, á las 6 y 35 8:15 11:30 de la mañana, á las 2 3:30 de la tarde; desde Puntal y Pedreña á Santander á las 7:30 9:15 y 12:15 de la mañana y á las 2:40 y 4 y media de la tarde.

La combinación con el coche de Arnuero es con el vapor de las 2.

### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos verificados hoy de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de Julio próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

#### Línea del Norte

287 obligaciones de 3.ª serie, números: 24.101 á 87.31.301 á 400, y 32.001 á 100.

#### Línea de Tudela á Bilbao

123 obligaciones de la 3.ª serie, números: 8.101 á 23 y 38.401 á 500.

Los poseedores de todas estas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe desde el día 1.º de Julio próximo, en Santander, en la Pagaduría principal de la Compañía, á razón de 475 pesetas las de la línea del Norte, y á 250 pesetas las de Tudela á Bilbao.

Los portadores de las obligaciones amortizadas de tercera serie del Norte que prefieran presentarlas en el extranjero, podrán cobrarlas por medio de los banqueros de su elección.

Madrid 14 de Junio de 1898.—El Secretario del Consejo, *Pedro Méndez de Vigo*.

## SE ALQUILA

una casa en el pueblo del Astillero, de tres pisos, con jardín y huerta, con bonitas vistas. Darán razón en el Astillero D. Modesto Vear y en esta administración.

## CAFÉ DEL ÁNCORA

SE SIRVEN HELADOS TODOS LOS DIAS

DESDE LAS TRES DE LA TARDE

## ULTIMA HORA

### PATRIOTISMO

Empieza á notarse gran movimiento en el almacén de vinos y legumbres del Sr. Aizcorbe, desde que el público se ha enterado vende los géneros á los mismos precios económicos del año pasado.

DAOIZ Y VELARDE, 1



### RICARDO URDIALES

Para hallar economía y adquirir buenas clases de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones

VISITAD CON PREFERENCIA MI ESTABLECIMIENTO

29, SAN FRANCISCO, 29

(Frente á la Iglesia)

SE FORRAN PARAGUAS Y SOMBRILLAS

SE CEDE gabinete ó sala con asistencia.—Ruipalacio 14, segundo, izquierda.

## PHENIX DE LONDRES

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Esta antigua y poderosa Compañía que ha pagado hasta la fecha la cantidad de

**600 millones de siniestros**

asegura á primas equitativas.

Dirigirse á su agente en Santander

**D. C. SAINT MARTIN, MUELLE, 34**

Oficinas de la British & Foreign

Horas de despacho, de 9 á 1 por la mañana y de 3 á 7 por la tarde.

## VAPORES DE IBARRA Y C. A

SEVILLA

### Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

**A LOS SRES. ARQUITECTOS, contratistas y propietarios**

En el NUEVO TALLER DE MARMOLES y cantería de

**FEDERICO GOMEZ**

ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 14,

se hacen toda clase de trabajos de estas industrias

**DIEZ POR CIENTO MAS BARATOS**

que en ninguno otro de esta capital.

Se trasladan panteones del antiguo al nuevo cementerio.

## LA GRAN BRETAÑA

COMPAÑÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTÍCULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

*¡Se ha vuelto loco MANUEL LAINZ! dirán ¡por qué? ¡porque protege EL CASAMIENTO..!*

TRES DUROS 95 céntimos CAMN y JERON de MUELLES. TREIATA DUROS media sillería tapizada, lana gran vellón, Impermeables, Máquinas de coser y toda clase de muebles á precios tan disparatados, que únicamente viéndolo podrá convencerse cualquiera.

Venta á plazos

desde 50 céntimos de peseta semanales

San Francisco, 17, Santander.

**LOS CICLOS**

**VICTORIA, PHEBUS, CLEMENT Y NAUMANN**

han sido y son siempre reconocidos por los ciclistas inteligentes, como máquinas de primer orden. Esta casa debe su éxito á dicho juicio.

¡27 meses de existencia 107 máquinas vendidas!

**¡Ni una sola reclamación!**

Hay máquinas de varias marcas desde 325 á 1.050 pesetas. Accesorios, alquileres y reparaciones.

**Juan Pardo**

ALAMEDA PRIMERA SANTANDER

NOTA. Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones que se la encarguen

